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    Avant-propos




    La réforme du BAC, initiée à la rentrée 2019, marque la disparition des filières et instaure un BAC général unique et « à la carte ». Celui-ci comprend un tronc commun composé du français, de l’histoire-géographie, d’une LV1, d’une LV2, de l’EPS et d’un enseignement scientifique et des mathématiques. S’ajoute à celui-ci les enseignements de spécialité : vous devez choisir 3 spécialités parmi une liste de 12 (uniquement en lycée agricole) : arts ; écologie, agronomie et territoires ; histoire-géographie, géopolitique et sciences politiques ; humanités, littérature et philosophie ; langues et littératures étrangères ; mathématiques ; mathématiques et sciences informatiques ; SVT ; sciences de l’ingénieur ; SES ; physique-chimie. Il convient cependant de souligner que les établissements ne proposeront pas forcément toutes ces disciplines mais elles devront être enseignées dans un des lycées relevant de votre « bassin » géographique.




    À l’issue de la classe de première, il vous faudra conserver 2 de vos 3 spécialités pour en poursuivre l’enseignement en classe de terminale.




    L’autre innovation majeure de cette réforme réside dans l’instauration d’un contrôle continu : des devoirs « certificatifs » seront organisés par vos professeurs au cours des années de première et de terminale, ils permettront d’établir les notes des bulletins scolaires qui compteront pour 40 % de votre note finale du BAC. Vous passerez les épreuves de français (écrit et oral) en fin d’année de première ainsi que les épreuves finales des 2 enseignements de spécialité, la philosophie et le grand oral au cours de l’année de terminale ; celles-ci constitueront 60 % de votre note du BAC.




    Cet ouvrage s’inscrit dans la lignée cette réforme du Baccalauréat, il s’adresse aux élèves désireux de suivre la spécialité Sciences Économiques et Sociales en classe de première ; il est construit autour de fiches de cours respectant le nouveau programme de SES et d’exercices destinés à acquérir les compétences indispensables pour réussir dans cet enseignement. Des conseils et des méthodologies vous aideront à renforcer vos apprentissages et à élaborer une méthode de travail efficace. Ce manuel s’imposera tout au long de votre année de première comme le compagnon indispensable de votre réussite.
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    1 Le programme Sciences économiques et Sociales en première




    A Science économique




    Thème 1 : Le marché
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            Mise en œuvre


          

        




        

          	

            ►Comment un marché concurrentiel fonctionne-t-il ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Qu’est-ce qu’un marché ?
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            ►Comment les marchés imparfaitement concurrentiels fonctionnent-ils ?
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            [image: puc-purple] 4. La nécessaire intervention de l’État


          

        




        

          	

            ►Quelles sont les principales défaillances du marché ?
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    Thème 2 : Le financement de l’économie
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            Mise en œuvre


          

        




        

          	

            ►Comment les agents économiques se financent-ils ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Les besoins de financement des ménages
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            ►Qu’est-ce que la monnaie et comment est-elle créée ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Formes et fonctions de la monnaie
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    B Sociologie et science politique




    Thème 1 : Socialisation et lien social




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Questions


          



          	

            Mise en œuvre


          

        




        

          	

            ►Comment la socialisation contribue-t-elle à expliquer les différences de comportement des individus ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Comment la socialisation s’effectue-t-elle ?




            [image: puc-purple] 2. L’influence des configurations familiales sur la socialisation des enfants
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            [image: puc-purple] 4. La socialisation se réalise tout au long de la vie de l’individu


          

        




        

          	

            ►Comment se construisent et évoluent les liens sociaux ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Qu’est-ce que le lien social ?




            [image: puc-purple] 2. L’environnement bouleverse le lien social


          

        




        

          	

            ►Quels sont les processus sociaux qui contribuent à la déviance ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Comment le contrôle social s’exerce-t-il aujourd’hui ?
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    Thème 2 : Opinion publique et vote




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Questions


          



          	

            Mise en œuvre


          

        




        

          	

            ►Comment se forme et s’exprime l’opinion publique ?


          



          	

            [image: puc-purple] 1. Qu’est-ce que l’opinion publique ?




            [image: puc-purple] 2. Quel est l’impact des sondages sur l’opinion publique ?


          

        




        

          	

            ►Voter : une affaire individuelle ou collective ?
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    C Regards croisés




    Thème 1 : La protection sociale




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Questions


          



          	

            Mise en œuvre


          

        




        

          	

            ►Comment l’assurance et la protection sociale contribuent-elles à la gestion des risques dans les sociétés développées ?
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            [image: puc-purple] 3. Quelles sont les institutions qui prennent en charge les risques sociaux ?


          

        


      

    




    Thème 2 : L’entreprise
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            Mise en œuvre


          

        




        

          	

            ►Comment les entreprises sont-elles organisées et gouvernées ?
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            [image: puc-purple] 2. L’entreprise est un lieu de relations sociales


          

        


      

    




    2 Les compétences de SES en première




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Compétence 1 : résolution chiffrée et graphique d’exercices simples


          

        




        

          	

            ►Tracer les courbes d’offres et de demande
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            ►Tracer les courbes de coûts
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            Compétence 2 : mobilisation des connaissances
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            [image: puc-purple] Déterminer sa forme dominante de mémoire
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            Compétence 3 : collecte et traitement de l’information


          

        




        

          	

            ►Collecter l’information sur internet
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            ►Traiter l’information
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            Compétence 4 : analyse et mobilisation des données statistiques


          

        




        

          	

            ►Les pourcentages
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            ►Indices et coefficient multiplicateur
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            ►Valeur nominale/valeur réelle
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            Compétence 5 : analyse et mobilisation de documents de natures diverses


          

        




        

          	

            ►Les textes
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            ►Les documents statistiques
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            Compétence 6 : construction d’une argumentation/d’un raisonnement rigoureux


          

        




        

          	

            ►Répondre à la question posée
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            ►Argumenter
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            Compétence 7 : maîtrise de l’expression écrite et orale


          

        




        

          	

            ►S’exprimer à l’oral
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            ►S’exprimer à l’écrit


          



          	

            [image: puc-purple] Rédiger introduction et conclusion


          

        


      

    




    3 Le récapitulatif des exercices illustrant les compétences




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Compétences


          



          	

            Exercices concernés


          

        




        

          	

            ►Compétence 1 : résolution chiffrée et graphique d’exercices simples
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            ►Compétence 2 : mobilisation des connaissances
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            ►Compétence 3 : collecte et traitement de l’information
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            ►Compétence 4 : analyse et mobilisation des données
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            ►Compétence 5 : analyse et mobilisation de documents de natures diverses
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            ►Compétence 6 : construction d’une argumentation/d’un raisonnement rigoureux
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            ►Compétence 7 : maîtrise de l’expression écrite et orale
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    4 La présentation des épreuves




    A L’épreuve composée




    L’épreuve composée est l’un des deux sujets que vous pouvez choisir au baccalauréat, avec la dissertation. Cette épreuve comporte trois parties pour lesquelles les exigences sont, pour chacune d’entre elles, spécifiques. La notation est décomposée de la façon suivante : 4 + 6 + 10.




    1re partie : mobilisation des connaissances




    Cette première partie de l’épreuve, sans document, est composée de d’une question, notée sur 4 points, pouvant porter sur tous les champs du programme (science économique ; sociologie ; regards croisés). Il s’agit donc d’une question de cours qui exige de bien maîtriser les notions.




    La forme de la réponse (clarté, définition des concepts, style…) doit faire l’objet d’un soin particulier et la taille de la réponse est restreinte : une quinzaine de lignes environ. En effet, même s’il n’y a pas de consigne officielle de volume, on peut considérer que chaque réponse doit tenir en une demi-page (jusqu’à une page si votre écriture manuscrite est très grande).




    Cette première partie est notée sur 4 points, soit un cinquième de la note globale il faut donc connaître vos définitions et bien comprendre la consigne.




    2e partie : étude d’un document




    Cette partie de l’épreuve a pour but de vérifier votre maîtrise des indicateurs chiffrés. Elle comporte un document sous la forme d’un tableau statistique, d’un graphique et, beaucoup plus rarement d’après les instructions officielles, d’un texte. Elle comporte deux questions, les points sont le plus souvent répartis ainsi : 2 + 4, plus rarement 3 + 3




    Vous devez comprendre le document, (en respectant la méthodologie que nous allons aborder tout au long de ce manuel), en faire une lecture et en extraire quelques informations pertinentes permettant de répondre aux questions posées. La première consiste à sélectionner et lire les chiffres du document, la seconde à mobiliser vos connaissances tout en choisissant les données pertinentes pour illustrer votre réponse.




    Le fait de ne pas disposer d’une calculatrice n’interdit pas cependant de réaliser certains calculs permettant de compléter l’analyse comme nous le verrons dans ce manuel (écarts en points, CM…).




    Cette 2e partie est notée sur 6 points, vous devez maîtriser les indicateurs chiffrés.




    3e partie : raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire




    Elle comporte 2 ou 3 documents de nature différente (textes, graphiques, tableaux statistiques, schémas…). Le libellé du sujet ne suggère pas de problématique ni de plan-type. C’est donc à vous de rassembler et mettre en ordre des informations pertinentes issues du dossier documentaire et de vos connaissances personnelles.




    La réponse doit comporter une introduction, un développement et une conclusion, donc vous devez trouver des arguments répondant à la question posée, ensuite les exposer de manière structurée. Le plan en deux parties n’est pas indispensable mais il faut tout de même ordonner vos idées de façon à ne pas vous répéter et donner une logique à votre démonstration.




    Vous devez vous appuyer sur vos connaissances personnelles mais aussi sur une exploitation sélective des documents. Ne vous limitez surtout pas à un commentaire ou à de la paraphrase des documents en oubliant la question posée.




    II sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l’expression et du soin apporté à la présentation.




    La 3e partie est notée sur 10 points, soit la moitié des points… donc vous devez savoir structurer votre raisonnement.




    B La dissertation




    La dissertation est le deuxième sujet proposé lors de l’épreuve de SES, vous avez quatre heures pour traiter une question à l’aide de 3 ou 4 documents (textes, tableaux, graphiques…).




    Pour aborder ce type de sujet, il vous faut respecter ces étapes incontournables.




    1. Établir la problématique (voir notre rubrique) : Il s’agira de bien comprendre le sujet et les notions du cours (une ou deux).




    2. Proposer un plan bateau (voir notre rubrique) : répondant à la problématique. Il s’agit d’un plan type que vous affinerez par la suite.




    3. Écrire toutes vos connaissances relatives au sujet sur une feuille de brouillon à part. Faites le avant la lecture des documents de façon à ne rien oublier, vous ferez le tri lors de la construction de votre plan détaillé.




    4. Lire attentivement les documents en surlignant (une couleur pour votre I et une autre pour votre II) tous les éléments qui permettent de répondre à la question posée. Reprenez le brouillon sur lequel figure vos connaissances personnelles et surlignez-les également en fonction de la couleur attribuée à chaque partie. Veuillez à utiliser tous les documents.




    5. Construire un plan très détaillé répondant à tous les aspects de la question (et rien qu’à la question) en précisant pour chacune de vos parties et sous-parties les documents que vous allez utiliser. Plus votre plan détaillé sera précis plus il vous sera aisé de passer à la phase de rédaction.




    6. Rédiger l’introduction au brouillon en respectant les quatre étapes suivantes :




    •rédaction d’une accroche (entrée en matière mettant en évidence l’intérêt du sujet, notamment son actualité ou ses enjeux) ;




    •définition ou explication des mots-clés du sujet. Il s’agit des notions abordées en cours que vous devez maîtriser, ces définitions peuvent venir avant ou après la problématique ;




    •exposition de la problématique : la question à laquelle vous allez répondre ;




    •annonce de plan indiquant comment vous comptez répondre à la question posée (les grandes parties).




    Pour la partie 3 de l’épreuve composée, une simple phrase reprenant le sujet et la (ou les définitions) peut suffire.




    7. Rédiger la conclusion au brouillon en proposant :




    •une réponse à la question posée dans l’introduction (c’est la résolution de la problématique) qui doit correspondre à une synthèse de votre développement ;




    •une ouverture au sujet. Il vous est possible à ce moment-là (et uniquement à cet endroit-là) de faire part au correcteur d’un point de vue plus personnel sur la question, l’idéal étant de terminer par une réflexion pertinente, une référence littéraire. Dans la partie 3 de l’épreuve composée, l’ouverture n’est pas nécessaire.




    8. Rédiger votre devoir sur votre copie avec un maximum d’application en assurant une transition entre les parties. Pensez à sauter des lignes et à bien aérer votre copie. L’indication des titres de vos parties (I et II) n’est pas nécessaires si vous faites des chapeaux introductifs et sauter des lignes.




    9. Relire votre copie avant de la rendre afin de corriger les fautes d’orthographe, de conjugaison et autres erreurs inévitables lorsqu’on rédige dans l’urgence… Utilisez un style soutenu et surtout un vocabulaire économique (ou sociologique) !!




    On peut ainsi imaginer un plan du type pour la dissertation :




    Introduction (respectant les 4 points)




    I. Titre (répondant au sujet).




    Chapeau introductif.




    A. Titre…




    •argumentation + analyse + exemple (des documents ou de vos connaissances personnelles), le tout structuré en 1) et 2) si possible.




    •en une phrase revenez sur ce qu’apporte cette idée à la réponse au sujet c’est ce que l’on appelle le « centrage » sur le sujet.




    Transition écrite vers l’idée suivante.




    B. Titre… : Même structure que A.




    Transition : Conclusion de la première partie (conclusion partielle) et une phrase de transition vers la suivante.




    II. Titre (répondant au sujet).




    Même structure que I.




    Éventuellement une troisième partie, mais attention à ne pas répéter ! Ne jamais dépasser le nombre de 3.




    Conclusion (respectant les 2 points)


  




    

      Économie


    







  

    Chapitre 1




    Comment le marché concurrentiel fonctionne-t-il ?


  







  

    Cours




     




    Problématique




    Comment le marché concurrentiel fonctionne-t-il ?




    Les mots-clés




    

      •Marché : lieu de rencontre entre une offre et une demande qui permet d’aboutir à la formation d’un prix d’équilibre.




      •Demande : quantité d’un bien ou d’un service que l’ensemble des agents souhaite acheter à un prix donné.




      •Offre : quantité de biens ou services que les agents désirent vendre sur le marché à un prix donné.




      •Monopole : situation d’un marché où il existe qu’un seul producteur du bien.




      •Oligopole : situation d’un marché sur lequel il existe un nombre limité d’offreurs face à un nombre important d’acheteurs.




      •Surplus du producteur : différence entre le prix auquel le producteur était prêt à vendre son produit et le prix qu’il a obtenu.




      •Surplus du consommateur : différence entre le prix que le consommateur était prêt à payer pour l’achat d’un bien et celui qu’il a réellement payé.




      •Coût marginal : supplément de coût provoqué par la production d’une unité supplémentaire.




      •Optimum de production : quantité de production qui permet de maximiser le profit de l’entreprise.


    




    1 Qu’est-ce qu’un marché ?




    A Le marché est une institution




    Avant l’apparition de la monnaie, les individus échangeaient les biens qu’ils produisaient grâce au troc (échange direct en nature). L’introduction de la monnaie permet de faciliter les échanges et favorise leur développement. En occident, jusqu’au XVII, les lieux d’échange sont multiples (ce sont des foires, des marchés élémentaires…) ; les prix fluctuent indépendamment d’un marché local à un autre : il n’y a pas encore de marché unifié pour un produit donné. Progressivement, les échanges se développent, le marché se généralise et devient le mode de régulation dominant en occident. On parle dès lors d’économie de marché.




    Une économie de marché est un système économique dans lequel les prix se fixent par le libre jeu du marché, c’est-à-dire de l’offre et la demande.




    Cependant le marché ne se suffit pas lui-même, son fonctionnement nécessite que soit établi un certain nombre de règles que l’on appelle les institutions marchandes.




    Institution : une institution est un ensemble de règles qui s’imposent aux individus. Dans le cadre du marché elles définissent les conditions des transactions.




    Ainsi pour que le marché fonctionne efficacement, il faut mettre en place ces principales institutions :




    •Le droit de propriété : pour pouvoir échanger, il est nécessaire que l’offreur soit propriétaire du bien, cela lui permet d’acheter et de vendre en toute légalité. La propriété peut être matérielle (Ex : voiture), financière (épargne) ou encore intellectuelle (droit d’auteur/brevet).




    •Une monnaie : elle n’est pas indispensable à l’échange (nos ancêtres utilisaient le troc), mais elle a facilité et encouragé les échanges.




    •Des lois : vont encadrer le marché pour lui permettre de fonctionner efficacement : droit commercial, droit des contrats, droit des affaires… qui permettent aux individus de commercer en toute confiance.




    B Tous les marchés sont-ils concurrentiels ?




    Les économistes ont conçu quatre modèles principaux de structure de marché pour décrire la manière dont les marchés sont organisés, 1 en concurrence et 3 en concurrence imparfaite.




    Structure de marché : c’est la manière dont se composent l’offre (les producteurs) et la demande (les consommateurs) sur un marché.




    •Le marché concurrentiel : est un marché sur lequel il existe un grand nombre de producteurs (comme une multitude d’atomes on parle d’atomicité), ils proposent un produit relativement identique (on parle d’homogénéité) et peuvent entrer et sortir librement du marché (nous verrons les conditions de la concurrence parfaite en 2.C).




    On peut distinguer 3 structures de marchés imparfaits :




    •Le monopole : est une situation où il existe qu’un seul producteur du bien sur le marché. Il peut donc librement fixer le prix du marché, il est dit donneur de prix ou price maker. Comme le prix fixé est en général au-dessus du prix d’équilibre l’entreprise accapare une partie du surplus du consommateur et réalise des super profits appelés aussi rente de monopole.




    •L’oligopole : est une situation où il existe sur le marché un nombre limité d’offreurs face à un nombre important d’acheteurs. Chaque offreur (entreprise du marché) peut influencer le prix d’équilibre.




    Exemple




    C’est le cas des opérateurs de téléphonie mobile en France : SFR, Orange, Bouygues, Free ou encore des producteurs d’eaux minérales en France : Danone, Nestlé, Castel qui détiennent à eux seuls 90 % des parts de marché.




    Dans une telle situation, les actions des entreprises sont interdépendantes : leurs décisions (fixation du prix de vente, quantités produites, innovations…) auront des conséquences sur le marché et donc sur leurs concurrents.




    •La concurrence monopolistique : Situation dans laquelle il existe un nombre important de vendeurs sur le marché (= concurrence) mais qui essayent de se démarquer des autres en proposant des produits différents. Les entreprises ont donc un monopole sur leur segment (par exemple Apple sur le marché des téléphones) où elles disposent d’un certain pouvoir de marché. En effet, comme leur produit est « différent », elles peuvent le vendre plus cher. Ce pouvoir est limité car il y a d’autres produits sur le marché mais qui restent similaires (Samsung).




    Commentaire




    Différencier leur produit permet aux firmes de segmenter le marché est d’être, sur leur segment, en situation de monopole : c’est l’idée de la concurrence monopolistique.




    2 Comment le prix se fixe-t-il sur un marché concurrentiel ?




    ALa rencontre de l’offre et la demande




    Marché : lieu de rencontre entre une offre et une demande qui aboutit à la formation d’un prix.




    L’échange d’offre et de demande s’effectue sur le marché grâce à l’intermédiaire de la monnaie ; celle-ci permet de fixer un prix qui équilibrera offre et demande.




    La demande (du marché ou demande agrégée) : est la quantité d’un bien ou d’un service que l’ensemble des agents souhaite acheter à un prix donné. La demande émane donc des consommateurs.




    L’offre (du marché ou offre agrégée) : est la quantité de biens ou services que les agents désirent vendre sur le marché à un prix donné. L’offre provient des entreprises qui cherchent à vendre leur production.




    Ce modèle dit « néoclassique » repose sur une hypothèse centrale : les prix sont parfaitement flexibles, ils assurent un équilibre automatique et instantané de l’offre et la demande sur les marchés des biens et des services. Il repose également sur le respect des hypothèses de la concurrence pure et parfaite (atomicité, homogénéité, libre entrée, transparence et circulation des facteurs de production nous le verrons en 2.C). L’atomicité est une des plus importantes puisqu’elle suppose qu’il existe sur le marché une multitude d’acheteurs et de vendeurs de telle sorte qu’aucun ne puisse influencer le prix du marché, ils doivent donc respecter le prix imposé par le marché ils sont dits preneur de prix ou « price taker ».




    Remarque




    Il est possible de représenter graphiquement le marché ; par convention, la fonction (quantités demandées) est en abscisse et la variable (le prix) est en ordonnées.




    Figure 1. Représentation graphique du marché
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    Sur un marché, le prix d’équilibre est celui qui permet l’égalité entre l’offre et la demande : autrement dit O = D.




    À ce prix (sur le graphique P = 4,50 euros) les producteurs écoulent leur production et la demande des acheteurs qui sont prêts à payer P est satisfaite. La quantité d’équilibre Q = 450 est alors échangée.




    Chaque agent (producteur et consommateur) est rationnel, c’est un homo-oeconomicus c’est-à-dire qu’il recherche avant tout son intérêt personnel :




    •pour le consommateur l’objectif est de maximiser l’utilité (ou satisfaction) qu’il retire de l’achat du bien ; plus simplement il désire acheter au prix le plus faible. On en déduit la courbe de demande est décroissante du prix du bien : quand le prix du bien baisse la demande augmente ;




    •pour le producteur l’objectif est de maximiser le profit qu’il retire de la vente du bien (vendre au plus cher) ; on en déduit la courbe d’offre qui est croissante du prix : quand le prix augmente l’offre augmente également.




    Commentaire




    La rencontre de ces deux intérêts personnels conduit naturellement le marché à l’équilibre. Il faut donc laisser faire le marché qui s’autorégule sans intervention de l’État.




    La pente de ces deux courbes va dépendre de l’élasticité de l’offre (courbe croissante) ou de la demande (courbe décroissante), autrement dit de leur sensibilité à la variation du prix. Nous abordons cela en annexes car les élasticités ne sont plus au programme de première.




    B L’évolution de l’offre et la demande




    Une modification de l’offre et/ou de la demande se traduit par un déplacement des courbes et donc un changement des prix d’équilibre. C’est la loi de l’offre et la demande.




    Déplacement de la courbe d’offre : une augmentation de l’offre liée à une arrivée de nouveaux vendeurs ou des phénomènes de surproduction par exemple, se traduit par un déplacement de la courbe d’offre vers la droite et donc une baisse du prix.




    À l’inverse une baisse de l’offre (une pénurie par exemple) se traduit par un déplacement vers la gauche (O’ sur notre graphique) et donc une hausse du prix d’équilibre : P’ = 6 euros.




    Figure 2. Représentation graphique d’une baisse de l’offre
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    Commentaires




    Une baisse de l’offre est matérialisée sur le graphique par un déplacement de la courbe d’offre vers la gauche O’. Le nouveau prix d’équilibre est obtenu quand D = O’, sur le graphique c’est P’ = 6 €. Il y a bien une augmentation du prix d’équilibre suite à la diminution de l’offre.




    Déplacement de la courbe de demande : une augmentation de la demande suite à l’arrivée de nouveaux consommateurs ou à une modification des goûts se traduit par un déplacement de la courbe de demande vers la droite (D’) et donc à une augmentation du prix : P’’ = 6 euros




    Une diminution de la demande (moins de consommateurs) se traduit par un déplacement de la courbe vers la gauche et donc une baisse du prix d’équilibre.




    Figure 3. Représentation graphique d’une hausse de la demande
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    Commentaire




    L’augmentation de la demande (plus de consommateurs) se matérialise sur le graphique par un déplacement de la courbe de demande vers la droite D’. Le nouveau prix d’équilibre est obtenu quand O = D’ c’est-à-dire P’’= 6 €, il y a bien une augmentation du prix d’équilibre quand la demande augmente.




    Ainsi le marché réagit par l’intermédiaire du prix à toute variation de l’offre et/ou de la demande ; il retrouve seul son équilibre on dit qu’il s’auto régule. De cette façon, sans intervention extérieure, un nouveau prix d’équilibre se fixe sur le marché permettant d’égaliser l’offre et la demande.




    Pour résumer la loi de l’offre et la demande :




    •quand la Demande augmente le prix augmente et quand la Demande baisse le prix baisse ;




    •quand l’Offre augmente le prix baisse et quand l’Offre baisse le prix augmente.




    C La concurrence parfaite




    Pour obtenir un libre jeu de l’offre et la demande comme nous l’avons vu plus haut, il faut que le marché soit en concurrence parfaite (on dit aussi en France concurrence pure et parfaite). Pour cela il doit présenter 5 caractéristiques.




    •Atomicité du marché : il existe un grand nombre d’acheteurs et de vendeurs de petite taille (comme des atomes) ; aucun ne pouvant influencer le marché (pas de monopole, ni d’association de consommateurs).




    •Homogénéité du produit : tous les produits de la même catégorie sont considérés comme identiques par les acheteurs (pas de marque, ni de publicité…), ils sont donc comparables et échangeables.




    •Libre entrée (et sortie) sur le marché : tout producteur et tout acheteur est libre d’entrer et de sortir du marché ; pas de barrières légales (comme un monopole d’état…), techniques (un savoir-faire particulier, un brevet…) ou financières (de trop gros investissements…).




    •Transparence du marché : l’information sur le marché doit circuler rapidement et sans coût (les quantités vendues, la qualité des produits…).




    •Mobilité des facteurs : les facteurs de production (capital et travail) peuvent se déplacer librement d’un marché à l’autre (si une industrie n’est plus rentable travail et capital se déplacent vers une autre).




    Si ces 5 critères sont réunis on se trouve en présence d’un marché en concurrence pure et parfaite ; l’analyse est purement théorique car en réalité ils sont rarement réunis. Sur ce type de marché concurrentiel, les entreprises sont « preneuses de prix » (« price taker »), c’est-à-dire qu’aucune d’entre elles ne peut influencer la fixation du prix. Le prix de marché, qui résulte de la confrontation de l’offre et de la demande, s’impose à elles. Elles ne disposent alors d’aucun pouvoir de marché.




    Remarque




    La concurrence pure et parfaite n’est donc pas favorable aux entreprises. Elles cherchent parfois à réduire cette concurrence en agissant sur une ou plusieurs de ces 5 conditions et détenir un pouvoir de marché (voir chapitre 2).




    D Les gains à l’échange




    Quand le marché est en concurrence, il assure la maximisation du surplus collectif : le surplus du consommateur et le surplus du producteur. Ainsi il permet d’augmenter les gains à l’échange.




    Figure 4. Représentation graphique des surplus
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    Nous le voyons sur le graphique : certains consommateurs étaient prêts à acheter le bien à un prix plus élevé que le prix d’équilibre P de 4,50 euros (à 8 euros il y a 100 unités demandées) ; ils ont donc gagné dans l’échange, ce gain est appelé le surplus du consommateur.




    De même des producteurs étaient prêts à vendre à un prix inférieur à P (à 1 euro il y a 100 unités offertes) ; l’échange à permis d’accroître leur profit : c’est le surplus du producteur ou rente du producteur.




    Le marché conduit donc à une allocation optimale des ressources puisqu’un nombre maximum d’agents est satisfait, le bien-être de la collectivité est alors à son maximum.




    En cas d’intervention extérieure le marché n’est plus en équilibre. Par exemple si les autorités imposent un prix ou une nouvelle taxe sur le produit (cigarettes, essence…), le marché ne peut fonctionner normalement ; il est donc en déséquilibre, les demandeurs comme les consommateurs seront perdants.




    Imaginons que l’État impose une taxe sur un produit faisant passer son prix à 6 € alors que le prix d’équilibre sur le marché (P) est de 4,50 € pour une quantité de 350 produits échangés. Voilà schématiquement la situation avec P le prix d’équilibre.




    Figure 5. Impact d’une taxe sur le prix d’équilibre
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    Commentaire




    Nous pouvons observer sur le graphique que cette taxation conduit à une augmentation du prix d’équilibre, les quantités demandées vont alors se réduire à 200 puisque certains consommateurs ne seront pas prêts à payer le produit 6 € ; de ce fait, les producteurs seront également perdants puisqu’ils ne pourront vendre que 200 unités.




    La taxation conduit à une perturbation du marché et nuit à une allocation optimale des ressources.




    3 Comment maximiser le profit sur un marché concurrentiel ?




    Pour fixer son prix de vente l’entreprise doit tenir compte du prix d’équilibre du marché mais également de ce que coûte à l’entreprise la production d’une unité c’est ce que l’on appelle le prix de revient unitaire (elle ne peut fixer un prix inférieur).




    Pour connaître ce prix de revient d’un produit, on calcule le coût unitaire ou coût moyen.




    Le coût unitaire ou Coût Moyen = Coût total/nombre d’unités produites




    On parle aussi de prix de revient




    Le coût total de la production (CT) = ensemble des charges liées à la production.




    Ce coût total est constitué des coûts fixes et des coûts variables ; les coûts fixes sont constants, ils restent les mêmes quelles que soient les quantités produites (loyer, frais de gardiennage etc.). Les coûts variables évoluent en fonction du volume de la production (matières premières par exemple).




    Il est intéressant également de mesurer ce que coûte la production d’un produit supplémentaire ce que l’on appelle le coût marginal ; en effet, au-delà d’une certaine quantité produite, il se peut que l’entreprise doive investir dans de nouvelles machines, ou embaucher un travailleur supplémentaire et cela viendra alourdir son coût total.




    Coût marginal (Cm) = coût de la dernière unité produite c’est-à-dire le supplément de coût provoqué par la production d’une unité supplémentaire.




    Cm = variation du CT/variation des quantités produites.




    L’entreprise a intérêt à produire tant que la vente d’une unité supplémentaire lui rapporte plus qu’elle ne lui coûte autrement dit tant que son Cm est inférieur à son prix de vente. Pour maximiser son profit elle doit donc produire jusqu’à ce que Cm = prix de vente c’est ce que l’on appelle l’optimum de production.




    L’optimum de production : quantité de production qui permet de maximiser le profit de l’entreprise, il est obtenu quand Cm = prix de vente.




    Figure 6. L’optimum de production
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    Commentaire




    La courbe du coût marginal montre qu’à partir du 6 000e produit, la fabrication d’une unité supplémentaire coûtera plus que ce que la vente rapportera (le prix de vente matérialisé par la droite) donc l’entreprise doit arrêter de produire si elle veut maximiser son bénéfice. L’optimum de production est de 6 000 produits par jour.
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      Sitographie vidéographie




      Voici des sites internet sur lesquels vous trouverez des informations et des études sur les principaux marchés et sur l’état de la concurrence.




      •Autorité de la concurrence : http://www.autoritedelaconcurrence.fr/user/index.php




      •La concurrence européenne : https://europa.eu/european-union/index_fr




      •Direction générale de la concurrence, de la consommation et de la répression des fraudes dépendant du ministère de l’économie : https://www.economie.gouv.fr/dgccrf/concurrence




      •La direction générale des entreprises : https://www.entreprises.gouv.fr/




      Sur You tube




      •Retrouver certaines explications plus détaillées de ce chapitre sur ma chaîne vidéo : (isabelle KOQUELY sur YouTube) comme celle-ci https://youtu.be/HXdppheDc7U




      •Les SES en vidéos : https://www.youtube.com/channel/UCLehtrWkXtmk0qZ_954zCrQ




      •Maxicours : https://www.youtube.com/watch?v=KOnfCo0mHtM




      •Ecodico : https://www.youtube.com/channel/UC78lR7am-5GV-DjS1oDtHHg




      Sur Dailymotion




      •La chaine de la DGE (direction générale des entreprises) : http://www.dailymotion.com/DGEntreprises




      •BFM business : http://www.dailymotion.com/BFMBUSINESS
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      Résolution chiffrée et graphique d’exercices simples
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    Exercice 1.1




    On suppose que les caractéristiques du marché des framboises de votre ville sont proches de celles de la concurrence pure et parfaite : producteurs et consommateurs ont un comportement rationnel et déterminent les quantités qu’ils souhaitent vendre et acheter en fonction du prix. Les choix effectués permettent aux producteurs de maximiser leur profit en fonction de leurs coûts et aux consommateurs de maximiser leur utilité sous la contrainte de leur budget.




    Voici les offres et demandes en fonction du prix du kilo de framboises.




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            Prix au kilo (en euros)


          



          	

            Offre (en kilos)


          



          	

            Demande (en kilos)


          

        




        

          	

            8




            7




            6




            5




            4




            3




            2




            1


          



          	

            800




            700




            600




            500




            400




            300




            200




            100


          



          	

            100




            200




            300




            400




            500




            600




            700




            800


          

        


      

    




    1.Construire les courbes d’offre (O) et de demande (D) comme nous l’avons fait au début du chapitre. Je vous rappelle la convention : les quantités sont en abscisses et les prix sont en ordonnée.




    2.Déterminez graphiquement le prix d’équilibre (P). Quelles sont les quantités échangées à ce prix ?




    Au prix d’équilibre de … euros, certains producteurs réalisent une « rente » car auraient pu vendre moins cher. Combien de kilos de framboises auraient pu être vendus moins chers ?




    À l’inverse certains consommateurs étaient prêts à payer plus cher ; déterminez le surplus du consommateur graphiquement puis calculez-le.




    3.La demande des consommateurs reste inchangée mais de nouveaux producteurs de framboises pénètrent le marché. Cette nouvelle situation augmente l’offre de 150 kg pour chaque niveau de prix. Tracez sur le graphique la nouvelle courbe d’offre (O’). Déterminez graphiquement le nouveau prix d’équilibre du marché P’. Que constatez-vous ?




    4.Supposons maintenant que l’offre reste identique à ce qu’elle était en 1) mais que, suite à l’afflux de touristes dans votre ville, la demande augmente de 150 kg pour chaque niveau de prix. Tracez sur le graphique la nouvelle courbe de demande (D’). Déterminez le nouveau prix d’équilibre P’’. Que constatez-vous ?




    5.Remplissez le tableau ci-dessous en précisant les conséquences de l’événement sur l’offre ou la demande et son impact sur le prix.




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            Événement


          



          	

            Conséquences sur l’O ou la D


          



          	

            Conséquences sur le prix


          

        




        

          	

            La canicule et la sécheresse vont provoquer une mauvaise récolte dans les vignes françaises


          



          	



          	

        




        

          	

            La baisse des taux d’intérêt incite les individus à investir dans l’immobilier


          



          	



          	

        




        

          	

            Le PSG réalise des produits dérivés à l’effigie de Neymar très appréciés des supporters


          



          	



          	

        




        

          	

            Un 5e opérateur de téléphonie Dring arrive sur le marché


          



          	



          	

        




        

          	

            Nintendo annonce la sortie d’une nouvelle console de jeux révolutionnaire


          



          	



          	

        




        

          	

            Les consommateurs boycottent une grande marque de vêtements accusée de faire travailler des enfants
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      Résolution chiffrée et graphique d’exercices simples




      [image: puc-vert] Déterminer l’optimum de production


    




    Exercice 1.2




    Tracez les courbes de coûts permet de visualiser rapidement les évolutions de ceux-ci et d’analyser la rentabilité de l’entreprise. Par convention, les unités produites sont indiquées en abscisse et le(s) coût(s) en ordonnée.




    Vous décidez de créer une entreprise « From France » produisant des T-shirts entièrement réalisés en France, pour ce faire vous estimez les coûts de production avant de décider de la quantité quotidienne à produire.




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Quantités


          



          	

            Coût total : CT e €


          



          	

            Coût moyen : CM en €


          



          	

            Coût marginal :Cm en €


          

        




        

          	

            1




            2




            3




            4




            5




            6




            7




            8




            9




            10


          



          	

            40




            70




            90




            110




            150




            200




            260




            340




            420




            600


          



          	

            40/1 = 40




            70/2 = 35




            90/3 = 30




            ……………




            ……………




            …………..




            …………..




            …………..




            …………..




            ……………


          



          	

            xxxxxxxxxx




            70-40/2-1 = 30




            90-70/3-2 = 20




            …………………..




            …………………..




            …………………..




            …………………..




            …………………..




            …………………..




            …………………..


          

        


      

    




    Pour dessiner la courbe de coût total qui représente l’ensemble des coûts supportés par l’entreprise pour produire, placer vos points avec les coordonnées abscisse/ordonné pour chaque quantité, de cette façon.




    Figure 7. Le coût total de production de from France
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    Le coût moyen déterminera le prix de revient d’un tee-shirt CM = CT/quantités.




    Le coût marginal indique le prix de revient de la production d’un tee-shirt supplémentaire Cm = variation du CT/variation de la production.




    ►Travail à faire :




    1.Remplissez le tableau ci-dessus, je vous ai aidé en commençant les calculs.




    2.Tracez la courbe de coût marginal (Cm) sur le graphique ci-dessous ainsi que la droite indiquant le prix de vente fixé à 50 euros.




    3.Déterminez la quantité optimale de tee-shirts à produire sachant que vous décidez de fixer le prix de vente à 50 euros (c’est cher mais entièrement fait en France). La quantité optimale est celle pour laquelle votre entreprise dégagera le plus de bénéfice.




    4.À partir de quelle quantité de tee-shirts observez-vous un rendement décroissant ?




    Figure 8. Coût marginal et optimum de production
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      Mobilisation des connaissances




      [image: puc-vert] Utiliser les notions du chapitre 1


    




    Exercice 1.3 : QCM




    [image: puce-orange] Entourer la bonne réponse parmi les propositions proposées
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contrefagon sanctionnée par les articles L. 335-2 et suivants du Code de la propriété
intellectuelle.

TUELE LIVRE

www.editions-ellipses.fr
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